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Pístinský

ÚVODNÍ SLOVO
Vážení a milí čtenáři,
pro člověka neznalé-
ho zdejších poměrů 
by se mohlo zdát, že 
úvodní snímek má 
vztah k  adventnímu 
času a Štěpánek Han-
ta drží v  ruce sněho-
vou kouli. Místní však 
vědí své. Stačí se zahledět do výrazu 
v očích 10 letého chlapce a na první po-
hled je zřejmé, že právě prožitý zážitek 
má do sněhových radovánek daleko. 
Fotka vznikla 21. června uprostřed rozje-
té zahradnické sezóny a rozkvétajících 
truhlíkových květin. Bouře, která přines-
la kroupy až o velikosti ping-pongových 
míčků, zasáhla Pístinu a  blízké oko-
lí v pátek 21. června v 17:45 hodin jako 
blesk z čistého nebe. Spoušť, kterou za 
sebou nechala nejen na našich zahra-
dách, máme všichni ještě v živé paměti.

Počasí letošního roku si s  námi 
opravdu pohrálo. Ale abychom nekon-
čili smutně. Nebyly jen dny zamračené 
a špatné, ale bylo i mnoho těch příjem-
ných a slunných. Stejně jako dny našich 
životů, které jsou jednou tak a podruhé 
jinak. Slovy Jaroslava Ježka: „Život je 
jen náhoda, jednou jsi dole, jednou na-
hoře, život plyne jak voda a smrt je jako 
moře.“

Rada, jak rozmarům přírody čelit 
a odolávat, je těžká, když v televizi i ko-
lem sebe často vidíme zkázu, kterou 
dokáže počasí, ale i počínání lidí napá-
chat. Když se pak ale lidé zase vzchopí, 
vzájemně se podpoří a pomohou, uklidí 
spoušť a zasadí nové rostliny, dokáží se 
smířit s nespravedlivým osudem a na-
jdou sílu jít dál, je to dobrý pocit.

A tak vzhůru, milí čtenáři, do nového 
roku. Všichni víme, že bude stejně roz-
marný a nevypočitatelný, ale vykročme 
do něj s nadějemi, že bude stejně inten-
zivně prožitý jako ten, který právě končí.
Marcela Adamová

SLOVO STAROSTY
Vážení spoluobčané,
máme za sebou další rok plný nových událostí, opět pro mnohé ve 
svižném tempu v cestě za kapitálem, případně ale také k zajiště-
ní pouze základních lidských potřeb, napětí v globálním prostoru 
nepolevuje, ba naopak.

Budu se tedy velice rád opakovat a chci konstatovat, že u nás 
v Pístině je zatím vše v relativním pořádku a platí, že je jenom na 
nás všech, aby to tak zůstalo i nadále.

Komunitní aktivity mají setrvale slušný charakter, veřejný pro-
stor je opět o něco atraktivnější, v Horním návesním je konečně 
i voda a co děti – mají si kde hrát.

Vítám u nás také nové obyvatele v lokalitě ZTV sever, kde z pů-
vodních 9 parcel je aktuálně před dokončením pátý dům, a to čp. 
77, jedna z parcel je znovu přeprodána novému majiteli a poslední 
parcela na svého majitele čeká.

Ve věci odpadového hospodářství máme relativně slušné vý-
sledky v třídění odpadu, díky čipovaným popelnicím můžeme lépe 
vyhodnocovat rezervy v další eliminaci domovního směsného od-
padu, k navýšení poplatku za popelnici pro rok 2025 nedojde. 

Čistírna odpadních vod pracuje spolehlivě i po 13 letech provo-
zu, ekonomika je spíše vyrovnaná, stále nám chybí odpadní voda 
z nevyužívaného krajského objektu Domova Pístina. Skončilo tzv. 
období udržitelnosti projektu a cenotvorba stočného již není zá-
vislá na poskytovateli dotace, k navýšení ceny stočného pro rok 
2025 tedy nedojde.

Ekonomika obce je nadále v  dobré kondici. Poděkování patří 
opět všem aktivním lidem, kteří se svědomitě starají o chod věcí 
veřejných a to mnohdy i ve svém volném čase.

Platí nám nový Územní plán obce, dotváří se digitální technická 
mapa kompletní infrastruktury obce a dokončeno je geodetické 
zaměření katastru obce v souvislosti s Pozemkovými úpravami, 
v prosincovém jednání zastupitelstva obce by měl být schválen 
rozpočet obce na další období, více v článku o aktivitách v obci.

Přeji nám tedy všem v roce 2025 mnoho zdraví, sil, dobré nálady 
a mezilidské soudržnosti.

váš starosta Antonín Fišer

Vánoční troubení v Pístině 17. prosince 2023

PF 2025
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AKTIVITY V OBCI
Jak již bylo v úvodu zmíněno, byla 
po drobných nedostatcích ze stra-
ny zhotovitele zdárně dokončena 
oprava rybníku Horní návesní. Cena 
za dílo byla 1 811 370,– Kč, dotace 
z AOPK činila 1 449 096,– Kč. Rybník 
zůstane na vodní hladině, vypou-
štět se bude pouze výjimečně. Po 
doplnění rybí obsádkou bude mož-
né pořádání tradičních závodů v ry-
bolovu při sportovním dnu. Nová 
stezka na východním břehu zajiš-
ťuje klidný přístup ke společenské 
místnosti mimo silniční provoz.

Dokončeno bylo po mnoha ne-
úspěšných žádostech o  dotaci 
i  nové dětské hřiště na návsi ve-
dle kaple sv. Kateřiny. Cena za dílo 
byla 1  016 860,– Kč. Aktuálně je 
prostřednictvím Místní akční sku-
piny Třeboňsko dokončeno dotač-
ní spolufinancování z  Programu 
rozvoje venkova, výzva č. 12 – Fis-
che č. 8 – Obnova ve venkovských 
oblastech,  dotace pokryla částku 
800 000,– Kč.

Hřiště obsahuje mnoho her-
ních prvků z akátového dřeva a je 
vkusným doplňkem veřejného pro
stranství.

Pro jednotku SDH byl koupen nový 
požární přívěs, vybavený mimo 
jiné požárním čerpadlem a  další 
hasební technikou. Cena přívěsu 
byla vysoutěžena na 796 534,– Kč, 
dotace z MV ČR pokryla 450 000,-
Kč, obec neuspěla se získáním do-
tace od Jihočeského kraje.

Na základě vydaného stavebního 
povolení se aktuálně řeší výběr 
zhotovitele na rekonstrukci části 
místních komunikací v obci. Pokud 
výběr zhotovitele dopadne v sou-
ladu s cenovým předpokladem pro-
jektanta a pokud se podaří získat 
dotační spoluúčast, mohlo by se 
v  druhé polovině roku 2025 při-
stoupit k rekonstrukci komunika-

ce od čp. 8 k čp. 11, dále dokončit 
část u čp. 39 a v neposlední řadě 
dokončit část chodníku u čp. 57, 
včetně zpomalovacího prahu do 
obytné zóny ZTV sever. Samo-
statně se bude řešit opatření na 
dodržování předepsané rychlosti 
vozidel při průjezdu obcí. Inves-
tice se pohybuje v  odhadu cca 
2 800 000,–Kč.

Letos je počítáno s přípravou pro-
jektu na realizaci energetických 
opatření pro čp. 35,  obecní úřad. 

Řešit by se následně v roce 2026 
mělo zateplení obvodového pláště 
a zdroj vytápění.

Projektově by se měla také při-
pravit rekonstrukce rybníků Heř-
mánek a Čekal.

Dále se připraví projekt na ka-
nalizační větev do východní části 
obce za čp. 25, projekt na opravu 
drobných stavebních vodohospo-
dářských objektů a projekt na mo-
dernizaci ČOV.

-af-
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MALÁ KAPLE, VELKÁ HISTORIE
Symbolicky, na svátek příchodu 
Cyrila a Metoděje, proběhla pláno-
vaná oslava dvoustého výročí za-
ložení kaple svaté Kateřiny. Datum 
5. července nebyl vybrán náhod-
ně. Dle historických záznamů se 
právě v tento den konala v Pístině 
pouť a  v  kapli se sloužívala mše 
svatá. 

Program oslav byl rozprostřen 
do celého svátečního odpoledne. 
Ve 14 hodin jej zahájila bohosluž-
ba, kterou celebroval páter Martin 
Bětuňák z třeboňské farnosti. Po-
žehnal nové soše svaté Kateřiny, 
kterou vytvořil Václav Kalaš, kera-
mik, sochař a  malíř s  partnerkou 
Evou Novotnou. Oba autoři se na 
tento slavnostní okamžik přije-
li osobně podívat. Soška světice 
s atributy zlámaným kolem a me-
čem byla umístěna vedle  oltáře 
v interiéru kaple.

Odpoledne pokračovalo hudeb-
ním doprovodem v  podání malé 
sestavy Třeboňské 12 na terase za 
společenskou místností. Ve spole-
čenské místnosti bylo připraveno 
občerstvení a návštěvníci zde měli 
možnost zakoupit upomínkové 
předměty. 

Po celou dobu trvání oslavy 
byla ke zhlédnutí výstava o histo-
rii naší kaple a dalších zajímavos-
tech vzniku návesních kaplí, kte-
ré neodmyslitelně patří k  obrazu 
českého venkova. Výstava byla in-
stalována na panelech, lemujících 
cestu od kaple po hrázi Horního 
návesního rybníka. 

Večer zakončila taneční zábava 
kapely Second Service Band na 
pístinské návsi.

Celé slavnostní odpoledne i ve-
čer panovalo příjemné letní počasí 
a  návštěvníků se sešel hojný po-
čet. Akci uspořádala obec Pístina, 
občerstvení zajistil místní Sbor 
dobrovolných hasičů.

 
Nezbývá než poděkovat všem 

organizátorům a  naší malé kap-
ličce popřát do dalších let, ať 
vzkvétá, ať do ní lidé alespoň 
občas najdou cestu bez ohledu 
na jejich náboženské smýšle-
ní, vždyť ani kaple samotné ne-
vznikly pouze z  náboženských 
potřeb, ale byly výsledkem vůle 
samotných obyvatel vesnice 
a  byly místem jejich společné-
ho setkávání při příležitostech 
všedních i  svátečních. A  ať už 
bude chod dějin v  příštích dvou 
stech letech jakýkoliv, nechť jsou 
místní lidé v  dobách budoucích 
natolik osvícení, aby se kaple už 
nikdy neocitla v tak nedůstojném 
stavu jako v roce 1988.

- ma-

Kaple v roce 1988

Interiér kaple zdobí nová socha sv. Kateřiny, patronky vesnice

PAMĚTNÍ MINCE
U příležitosti výročí založení kaple 
sv. Kateřiny byly vyraženy pamět-
ní mince a vytištěn stolní kalendář. 
Pamětní mince, na kterých je vy-
obrazena z jedné strany pístinská 
kaple a  nápis 200 let kaple sva-
té Kateřiny 1824–2024 a  z  druhé 
strany nápis obec Pístina s  leto-
počtem 1397, vyrobila Zlatohor-
ská mincovna. Mince jsou z  lesk-
lé mosazi, mají průměr 3,2 mm 
a  jsou zality v  blistru s  fotografií 
obce Pístina. Týdenní kalendář na 
rok 2025 s  fotografiemi převážně 

z  místních kulturních akcí vyro-
bila tiskárna Rain v  Jindřichově 
Hradci a  graficky upravilo studio 
DesignAd. Obec Pístina věnovala 
každému stálému obyvateli star-
šímu 18 let minci a do každého tr-
vale obydleného popisného čísla 
byl dodán jeden kalendář zdarma. 
Pístinští tak mají na oslavu kaple 
pěknou památku.

Pamětní mince jsou pro případ-
né zájemce stále k  zakoupení na 
Obecním úřadu v Pístině.

21.6.2024
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OHLÉDNUTÍ ZA ROKEM 2024 VE FOTOGRAFIÍCH

Několik lednových mrazivých dní umožnilo po letech 
bruslení  na Horním návesním rybníku  (21. ledna 2024)

Masopustní průvod 24. února 2024

V noci na 1. máje řádil po okolí „máj­
kový gang“, neunikla mu ani pístinská 

májka

Velikonoční koleda v Pístině 1. dubna 2024

Bouře, která přinesla velké kroupy, napáchala škody nejen na balkónových 
květech 21. června 2024

Hranice na pálení čarodějnic byla 
letos postavena ve vypuštěném ryb­

níku 30. dubna 2024
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Oslava 200 let od založení kaple sv. Kateřiny 5. července 2024

Podzimní tvoření 27. října 2024

Hudební produkce při posvícení sva­
té Kateřiny 25. listopadu 2024

Mikulášská nadílka v Pístině 5. prosince 2024

Rozsvícení vánočního stromku  
v Pístině 1. prosince 2024

Rybářské závody na Dolním návesním rybníku během Sportovního dne  
7. září 2024 každý účastník pojal po svém...



6 Pístinský zpravodaj

BESEDA O HOUBÁCH V PÍSTINĚ
Při pravidelném podzimním setkání nejen seniorů v Pístině, které se uskutečnilo v pátek 25. října, jsme 
mohli tentokrát přivítat RNDr. Libuši Kotilovou, známou třeboňskou mykoložku. Přinesla s sebou mnoho 
druhů hub, o kterých nám velmi erudovaně povyprávěla. Vzhledem k tomu, že letošní úroda hub byla po­
měrně specifická, požádali jsme ji o příspěvek do našeho zpravodaje.

Neobvyklá houbařská 
sezóna 2024

Nepamatuji tak zvláštní 
houbařskou sezónu jako 
v  letošním roce. Zejména 
neobvyklé byly letní a pod-
zimní měsíce, které bývají na 
úrodu hub nejlepší. Po červ-
nové „normální“ houbařské 
vlně se lesy vyprázdnily su-
chem a horkem. Každoroč-
ní týdenní výstavu hub od 
druhé zářijové soboty jsem 
v Třeboni musela zrušit (ani 
to nepamatuji). Kromě cho-
rošů by nebylo co vystavo-
vat. Pak přišly deště a  na-
děje na houbařské úlovky… 

Opožděnou houbařskou 
sezónu zahájily začátkem 
října na loukách žampiony, 
ale především bedly, které 
rostly všude. Brzo se k nim 
přidaly různé druhy klouz-
ků a  pak nastal nečekaný 
bohatý růst hřibů, zejména 
smrkových. V  lese nebylo 
v  okolí Třeboně kam šláp-
nout, „pravé“ hřiby našel 
asi každý, kdo se do lesa 
vypravil. A užívat jsme si je mohli 
ještě celý měsíc, kdy se k nim při-
daly ještě hřiby strakoše (kožíšek 
kačenka, bez práce), hnědé hřiby 

(modrák), také bylo plno vynikají-
cích ryzců smrkových a borových 
(oba druhy mají oranžové mléko).  

Rostla hojně i sluka svraskalá, kte-
rá obvykle zakončuje letní houbař-
ské období počátkem září. Na ho-
lubinky, které jsou charakteristické 

také pro letní období, byly podzim-
ní měsíce poměrně skoupé, stejně 
jako na různé druhy muchomůrek, 

muchomůrku zelenou nevy-
jímaje. Díky tomu se letoš-
ní rok téměř nevyskytovaly 
otravy touto naší nejjedo-
vatější houbou. Výjimkou 
byla muchomůrka růžovka, 
kterou jsem naopak sbíra-
la ještě na počátku listo-
padu. Běžnou houbařskou 
sezónu zakončují nádherné 
jedovaté muchomůrky čer-
vené a  muchomůrky citro-
nové (mnozí lidé je považují 
za muchomůrku zelenou) 
a  letos tomu nakonec bylo 
stejně. Celkově však byla 
druhová pestrost mnohem 
chudší, než tomu obvykle 
bývá. 

Podzimní přednáška o hou
bách v Pístině tak představi-
la průměrné množství druhů 
hub, které lze nasbírat bě-
hem cca dvou hodin (asi 
70 druhů). Zajímavé bylo 
však druhové složení. Poví-
dat jsme si mohli o druzích, 
které se obvykle vyskytují 
o  měsíc dříve. Tak uvidíme, 

jakou houbařskou sezónu nám na-
chystá příroda pro příští rok.

RNDr. Libuše Kotilová

EXOTIKA ZA HUMNY 
V našem přírodovědném okénku o neobvyklých tvorech živočišné říše, kteří se vyskytují v našem okolí, 
se budeme tentokrát věnovat žábě, kvůli které někteří herpetologové jezdí i desítky kilometrů, chodí po 
nocích v dešti, a přesto nemají to štěstí ji spatřit.

Blatnice skvrnitá

Blatnice skvrnitá (Pelobates fus­
cus), vyskytující se i  tady u  nás 
v  Pístině, je jediným zástupcem 
svého rodu v ČR a má proto i dvě 
prvenství. Je to jediná česká žába, 

u které kváká nejen samec, ale i sa-
mice, každý trochu jinak. Dále pak 
jsou jejich larvy rekordmany ve ve-
likosti. V některých případech mo-
hou pulci těchto žab dosáhnout 
délky až 20 cm. O  jejich pohybu 
a migraci v průběhu roku se toho 
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moc neví, jelikož vylézají jen za 
deštivých nocí. Je ale známo, že 
jsou schopny se pohybovat i v ně-
kolikakilometrovém rozsahu. Den 
tráví nejčastěji zahrabané v zemi. 
V  zimních měsících v  hloubce až 
2  m. Proč se tomuto druhu líbí 
zrovna v  Pístině? Zřejmě kvůli 
způsobu obhospodařování okolní 
krajiny. Pastviny, které naši obec 
obklopují, jsou pro blatnici splně-
ným snem. Dobytek svými kopy-
ty rozrušuje svrchní vrstvu půdy, 
díky čemuž se blatnice snadněji 
zahrabává a navíc, kde je dobytek, 
tam je i hnůj. A v hnoji se vždy na-
jde něco dobrého k snědku. K roz-
množování má ráda vodní tělesa 
s nižší rybí obsádkou. Díky množ-
ství a velikostní variabilitě okolních 
rybníků má z čeho vybírat. Pokud 
na blatnici narazíte třeba při rýpá-
ní zahrady, určitě nebude nadšená 
a  možná vám předvede i  ukázku 
svého obraného chování. Nafouk-

ne se, stoupne si co nejvýš do-
káže a  ječí jako kotě či malé dítě. 
Přitom vylučuje neškodný kožní 
sekret, který může být občas cítit 
po česneku. V zahradě je ale jinak 

vítaným pomocníkem, jelikož se 
živí i různými škůdci, jako jsou na-
příklad nymfy krtonožek.

Jan Doněk

„CEMENTOVÝ“ MED
Možná někteří z  vás při nákupu 
letošního medu od svého včelaře 
zaznamenali pojem  „cementový 
med“. Tento med, odborně zvaný 
melicitózní, byl mezi včelaři téma 
letošní sezóny.

Tento fenomén se vyskytu-
je jednou za čas a  nedá se do-
předu odhadnout, kdy to bude. 
Stejně jako je nepředvídatelná 
každá včelařská sezóna, která je 
mimochodem v  našich podmín-
kách velmi krátká, nikdy se neví, 
zda přijde problém s melicitózním 
medem. S  jistotou ovšem víme, 
že melicitóza pochází vždy jen 
z  medovice, a  to především ze 
smrku a  modřínu, a  je doménou 
pozdního léta. 

Koncem letošního července 
a  začátkem srpna začaly včely 
nosit obrovské množství medu. 
Medovice bylo tolik, že když jste 
si stoupli pod vzrostlý smrk, do-
slova na vás tato lepkavá hmota 
„pršela“. Plásty v úlech byly plné 
k  prasknutí, problém ovšem na-
stává při vytočení medu. Melicitó-
za je vlastně typ cukru – trisacha-

rid složený z glukózy a  fruktózy 
a  med velmi rychle krystalizuje 
už v plástech uvnitř úlu. Takovýto 
med je prakticky nemožné vyto-
čit. Při nižších otáčkách zůstává 
v plástech a při vyšších se zbortí 
celý plást. Existují sice alterna-
tivní způsoby, jak med z  plástů 
dostat, ale je s tím vždy spoustu 
práce a  výsledky nejisté. Med je 
rovněž nechutný, má našedivělou 
barvu a  jakousi pískovou konzis-
tenci. Nedá se z něj ani dost dob-
ře vyrobit medovina, snad jen vy-
pálit medovec.

Naštěstí se problém s  melici-
tózním medem v  takovém množ-
ství nevyskytuje příliš často. 
Včelařím už 30 let a  stalo se mi 
to teprve podruhé. Poslední dva 
roky byl u nás pouze med květo-
vý a nebylo ho moc. Medovicový 
med nebyl vůbec, až letos a bohu-
žel melicitózní. Kdyby se veškerý 
med, který včely nanosily, podařilo 
vytočit, byla by ho letos opravdu 
hojnost. Takto si musíme počkat, 
čím nás překvapí příští sezóna.

Jan Blažek



Pístinský zpravodaj • Vydavatel: Tělovýchovný spolek Pístina z. s. • Redaktor: Marcela Adamová (-ma-)

Adresa redakce: Pístina 35, 378 02 • Tel.: 728 281 983, e-mail: tspistina@gmail.com

Grafická příprava: DesignAd s. r. o.

Redakce si vyhrazuje právo článek zkrátit, s obsahem čtenářských příspěvků se redakce zpravodaje nemusí vždy ztotožňovat. 	
Elektronickou verzi zpravodaje najdete na adrese: www.pistina.cz • Pokud nedostanete zpravodaj, můžete si ho vyzvednout na 
Obecním úřadě Pístina.

Příspěvky a náměty je možné zasílat na výše uvedenou e-mailovou adresu.

KALENDÁŘ KULTURNÍCH A SPORTOVNÍCH AKTIVIT 
OBCE PÍSTINA NA ROK 2024

Masopust	 8. 3. 2025

Posezení s harmonikou	 4. 4. 2025

Velikonoční tvoření	 18. 4. 2025

Velikonoční koncert	 20. 4. 2025

Stavění májky	 30. 4. 2025

Pouť svaté Zdislavy	 24. 5. 2025

Kácení májky	 7. 6. 2025

Oslava 130 let od založení sboru SDH 	 12. 7. 2025

Sportovní den pro děti a dospělé	 7. 9. 2025

Podzimní tvoření	 24. 10. 2025

Posezení, beseda	 26. 10. 2025

Kateřinské posvícení	 22. 11. 2025

Rozsvícení vánočního stromu 	 30. 11. 2025

Mikulášská nadílka 	 5. 12. 2025

Vánoční dílna 	 7. 12. 2025

Adventní zastavení	 14. 12. 2025

Termíny se s ohledem na počasí a organizační možnosti mohou lišit, změny budou včas oznámeny.

ŽIVOTNÍ 
UDÁLOSTI 
V PÍSTINĚ
•	 V  tomto roce nás  opustil pan 

František Kovář a  pan Ladislav 
Čuchna.

•	 Narodily se dvě děti: Julie Lach-
kovičová a Vojtěch Odvárka.

•	 Nejstarší občankou v Pístině je 
paní Ursula Kozáková, která  le-
tos oslavila 90. narozeniny. Gra-
tulujeme!

130 LET OD ZALOŽENÍ 
SBORU DOBROVOLNÝCH HASIČŮ 
V PÍSTINĚ

Rádi bychom vás pozvali na oslavu 
130. výročí založení Sboru dobro-
volných hasičů v  Pístině. Program 
zahájí v odpoledních hodinách sou-
těž v  netradičním požárním útoku 
a zakončí ho večerní taneční zába-

va. Oslava je plánována na sobotu 
12. července 2025 a přizvány budou 
i hasičské sbory z okolních vesnic.

Marek Jann

Pístinští na startu při oslavě 125. výročí založení SDH v Pístině 25. července 2020


